

珠海
斗门

一场深夜接力救治 彰显“医联体”威力

两次转院、20分钟团队组建、5小时挑战“生命禁区”……近日，珠海市斗门区斗门镇的王女士（化名）因脑干出血昏倒，性命攸关，通过“医联体”联合救治，王女士目前转危为安，赢得生机。



医院准备救治。

5小时紧张手术赢得生机

在回医院的路上，肖金红同步保持着与卒中中心医护人员的电话联系，并启动卒中绿色通道。20分钟内，抢救团队组建成完成。

此时，王女士也到达医院，为昏迷状态，生命体征不稳定。时间就是生命，肖金红带领医护团队立刻对患者病情进行了全面细致的检查评估，在充分评估手术风险和利弊后，肖金红团队为王女士制定了抢救治疗方案，并将疾病危险、手术难度及预期效果

向患者家属进行了说明。

据肖金红介绍，脑干有“生命中枢”之称，负责调节呼吸、心跳、血压、体温等生命体征以及人体复杂的反射活动。而脑干出血手术也极为困难，曾有着“手术禁区”的说法。迄今为止，颅底脑干手术仍然是神经外科界公认的最大挑战性的领域之一。

王女士的家属了解相关情况后，表示不放弃一丝机会，愿意尝试一切有益的治疗手段。此时，距王女士发病已近3个小时，她已经处于深昏迷状态，呼吸微弱，生命体征极不稳定，随时可能出现呼吸、心跳骤停。

肩负着患者家属的重托，肖金红团队决定勇闯“生命禁区”，通过紧急实施微创小骨窗锁孔开颅显微镜下清除脑干血肿术，利用脑干安全区到达脑干血肿位置，最终清除了脑干内血肿。经过长达5小时手术抢救，患者生命得以保住。

“由于患者病情重，出血位置特殊、手术难度大，术中患者生命体征变化剧烈，曾多次险些出现心跳骤停，但在麻醉医生及手术医师的完美配合下，患者最终转危为安，术中清除脑干血肿约7毫升，术后患者生命体征平稳，复查头颅CT见脑干血肿几乎已100%清除。”肖金红回忆说。

术后，患者生命体征平稳，入神经外科NICU监护治疗。目前，患者已基本清醒，在神经外科

普通病房康复中。王女士顺利完成手术，渡过“生死劫”，不仅展现了医生们的专业素养和技术水平，还得益于斗门各医疗机构的紧密融合，实现了优质医疗资源的共享、下沉。

“医联体”联合救治显成效

据悉，该患者是斗门“一二三”级医疗机构联合救治的又一生动案例。

卒中中心可有效规范及完善斗门区区域医联体内卒中患者网络防治体系，最大限度缩短早期救治时间，降低病死率。2019年，斗门区区域医疗联合体卒中中心启动建立。通过近5年的发展，以遵医五院为牵头单位的斗门区卒中中心及各基层卒中单元成效显著。

遵医五院相关负责人表示，“一二三”级联动救治是医院持续在做的一项重点工作，为此还建立了医师培训长效机制。每季度都对基层卫生院医师、村医进行集中培训，内容包括“理论+实操”。

据介绍，每个月，遵医五院的医生都会下沉到斗门区镇村两级医疗卫生机构，与医生们展开交流、定期坐诊，以期为患者缩短救治时间和减少费用支出，对改善患者生活质量提高就诊满意度具有重要意义。

（文/图 杨雪薇 周靓雪）

两次转院开启生命“接力赛”

2023年12月28日凌晨，遵义医科大学第五附属（珠海）医院急诊科灯火通明、人来人往。这时，一个电话划破了深夜的宁静。电话那头来自斗门区侨立中医院，“请卒中中心做好准备，一名52岁的危重患者将从侨立中医院转送来抢救！”短短两句话，却字字透出危机。原来，就在三小时前，一场生命“接力赛”已经开启。

12月27日21时，家住斗门镇的52岁王女士（化名）在家中

中山发布2022年恶性肿瘤年报

男性恶性肿瘤发病前三位为肺癌、肝癌、结直肠癌，女性依次是乳腺癌、肺癌和甲状腺癌

羊城晚报记者 张德钢 通讯员 周映夏 唐柳青 傅强

1月24日，2023年度中山市癌症防治工作总结会议召开，中山市卫生健康局、各社区卫生服务中心负责人及肿瘤随访专（兼）职工人员以及各综合性医院肿瘤科负责人和各大医院肿瘤登记工作人员、市疾控中心相关科室负责人参加会议。会上发布了最新的中山市2022年恶性肿瘤年报。

男女恶性肿瘤发病数比为1.07

数据显示，中山市2019年恶性肿瘤新发6321例，其中男性3269例，女性3052例，男女发病率比为1.07。中山市2019年男性恶性肿瘤发病前三位为肺癌、肝癌、结直肠癌，女性依次是乳腺癌、肺癌和甲状腺癌。其中，男、女鼻咽恶性肿瘤世界标化发病率分别为23.98/10万与7.82/10万，分别占中山市同期男、女恶性肿瘤发病顺位的第4和8位。除乳腺癌和肺癌发病率较高外，女性宫颈和宫颈癌发病率分别占中山市同期女恶性肿瘤发病顺位的第5和7位。

中山已建立三级肿瘤防治网

据了解，目前中山市开展的癌症早诊早治工作有鼻咽癌、大肠癌和肝癌筛查。14年来，全市筛查了12个镇街，14万人，早诊率达75%以上，每年筛查1万人，中山市整体鼻咽癌早诊率提高10%-15%，全市鼻咽癌5年生存率高于全国20%。2023年中山市鼻咽癌筛查出47例鼻咽癌，是最新的一年，早诊率达80%以上。中山市肿瘤研究所季明芳团队在医学顶级期刊发表了鼻咽癌筛查文章，筛查方案被国内外推荐。

两年来，中山市大肠癌筛查取得成效，高危人群肠镜检出率55%，肠镜依从性高，达54.31%（广州为28%，全国平均不到20%）。2023年至今已发现肠癌28例。两年参加筛查和培训相关人员超过800人次，结直肠癌筛查工作必将显著提高筛查地区居民结直肠癌预防知识的知晓率，以达到早发现、早治疗、早治愈的目标。

从2012年开始，中山还开

检查异常车辆 严查分心驾驶



珠海交警支队拱北大队执勤民警正在核对车辆信息

1月24日，珠海市公安局交通警察支队开展全市统一整治行动，严查分心驾驶、不礼让斑马线、打尖插队等交通违法……春运即将到来，自1月16日以来，珠海交警部门不间断开展交通秩序整治行动，持续50天的整治持续进行中。

拦截、检查异常车辆

查处不礼让斑马线违法行为

1月24日上午，敬业路昌业路口车流繁忙，不时有行人沿斑马线横过马路，珠海市公安局交通警察支队香洲大队二中队指导员何辉与同事们在此执勤。尽管车流量不小，大部分车辆在行人横过马路时，均主动停车让行，现场秩序井然。

10时许，一辆径直驶过斑马线的灰色小轿车引起了何辉的注意。在确认该车没有礼让一旁的行人后，何辉与同事立即上前将车辆拦停。司机辩解道：“我刚才看到了那个人，我也有刹车。”何辉表示，依据《中华人民共和国道路交通安全法》，机动车行经人行横道时，遇行人正在通过人行横道，应当停车让行。“行人已经在斑马线上，您就应当停下来，而不是说减速慢行就可以了。”

据何辉介绍，由于近期发生在斑马线或无斑马线路段的交通事故相对较多，交警部门将加强对分心驾驶、不礼让行人等违法行为的处罚力度。“车辆通过斑马线时，即使斑马线上没有行人，也要减速慢行。如果司机不礼让正在通过斑马线的行人，依据相关法规，司机将被处以200元罚款、驾驶证扣3分。”

与此同时，在金鸡路翠前南路路口，珠海市公安局交通警察支队香洲大队三中队指

导员凌志云拦停了一辆白色小轿车。在检查了司机的驾驶证、行驶证后，凌志云提醒司机：“您的车辆有违章还未处理，而且也还没做年检，请尽快处理！”

凌志云表示，从上午的执勤情况来看，由于绝大部分司机都能做到自觉礼让行人，交警部门在该点位查处的行为，以司机超限超载、未按时年检、驾驶证异常等情况居多。“对此，交警部门通过后台的缉查布控平台推送相关车辆信息，与前方的执勤岗点形成联动，可以更为准确地拦截相关车辆。从上午执勤到现在，我们已经处理了十几个司机。”

开车接打电话、看手机 罚！

交警严查分心驾驶

当日16时30分，珠海市公安局交通警察支队拱北大队在迎宾南路御花园路段执勤。仅十分钟后便有3辆私家车被执勤交警拦停检查，均是多宗交通违法未处理。“超过三宗违法未处理，我们是可以扣证的。”珠海交警拱北大队一中队中队长邢国凯说。话音刚落，一辆粤S牌小车也因多宗违法未处理被交警拦停，邢国凯打开报警系统查看，三宗违法分别是违停、开车接打电话以及闯红灯，而司机驾驶证所剩的分已不足以处理完三宗违法，而司机自己也坦言因为分不够扣才一直拖着，并表示会尽快处理。

说到开车接打电话，邢国凯告诉记者，很多交通事故都是因为司机接打电话、看微信、刷视频引起的，为了预防交通事故，近期珠海交警对全市交通违法行为进行大数据研判，交警发现分心驾驶交通

违法有所增加。分心驾驶是司机一边开车一边做出与安全驾驶不相关的事情，例如开车打手机、刷微信、抽烟等等都属于分心驾驶。

据统计，珠海每天有200多名司机开车打手机、看手机、刷微信等，主要分布在港昌路、前山大桥、南湾大道、洪湾桥主道、金湾S366省道等。

邢国凯打开道路监控拍下的司机分心驾驶的照片，接打电话、看手机、抽烟等分心驾驶行为在道路监控视频里一目了然。“所以希望所有司机朋友不要抱有侥幸心理。”珠海交警部门相关负责人表示。

全警上路、大数据排查

严查重型货车、摩电等类型车辆

据了解，1月24日，珠海交警在全市各主干道、国省道与事故多发路段设岗执勤，以现场查处、全天候视频巡查取证、无人机高空巡查等方式，对分心驾驶、不礼让斑马线、打尖插队、行人与非机动车乱穿马路等行为进行严查。

交警部门表示，由于2023年以来多起伤亡事故涉及重型货车、厢式货车、客运车辆、农村小面包车、摩电等类型车辆，交警部门还将对上述车辆进行严查，具体查处方式包括全警上路全天候整治、源头检查、GPS调取数据检查、大数据排查等。

据悉，自1月16日以来，珠海交警不间断开展交通秩序整治行动，春运期间将连查50天。行动期间，交警部门将重点关注“两客一危一货”重点车辆（公路客运、旅游客运、危险品运输、货运车辆）、摩电车辆与私家车，还将对高速公路、国省道、农村地区道路进行严查。

（文/图 何叶舟）



珠海金湾区三灶镇成为2023年度广东省专业镇建设镇

近日，广东省科技厅宣布金湾区三灶镇获批成为2023年度广东省专业镇建设镇，这也是珠海唯一获批的镇。

据介绍，三灶镇作为珠海市生物医药产业园所在地，早已形成了涵盖生物医药、化学制剂、中药提取、医疗器械、保健品等领域的产业集群。该产业园进驻企业包括汤臣倍健、联邦制药、润都医药等知名企业。依托强劲的创新之风与产业优势，生物医药产业园先后被授予“国家新型工业化产业示范基地（医药）”（广东首家国家级生物医药产业基地）“国家创新型产业集群试点（培育）”。

据介绍，每个月，遵医五院的医生都会下沉到斗门区镇村两级医疗卫生机构，与医生们展开交流、定期坐诊，以期为患者缩短救治时间和减少费用支出，对改善患者生活质量提高就诊满意度具有重要意义。

良好的基础设施加上持续的投资，使2023年三灶经济保持稳定向好，在1-11月，其规上工业总产值达608.11亿元，规上工业增加值达160.59亿元；工业投资75.37亿元，同比增长60.3%。

此外，三灶镇高度重视企业创新主体的培育工作，组建科技企业培育服务专班，通过建立培育库、举办专题活动、“线上线下”开展企业服务、印

（文/图 杨雪薇）

珠海金湾一大型湿地公园月底开放



大林湿地公园

多彩的花草树木，相当惬意。

公园设置了凉亭、特色小镇、木艺秋千、风车、亲水平台等景观设施，适合遛娃娱乐、茶余饭后散步散心等全龄段游玩需求。后续还将开展灯光亮化工程，打造茶室、餐厅等服务驿站，为游客提供更多可玩性。

笔者了解到，在8个月前，这片美丽的湿地公园还是一片杂草丛生的闲置荒地。该公园紧邻金山花园小区，周边有居民及园区员工超2万人。此前因缺乏管理，杂草丛生，再加上周边缺乏休闲娱乐设施，群众对修缮荒地颇有期盼。

为持续改善人居环境，充分盘活利用闲置空间，红旗镇启动了大林湿地公园建设项目，全力推动荒地变公园。

（文/图 杨雪薇）

第90期“周五红茶会”活动在横琴举办 自动识别技术如何开创新未来？

日前，第90期“周五红茶会”活动在横琴粤港澳深度合作区（以下简称“合作区”）经济发展局企业及人才服务中心（以下简称“企人中心”）举办。本次活动邀请国家重大人才工程计划入选者、立芯科技（珠海）有限公司（以下简称“立芯科技”）CTO刘沛儿博士以“AI新时代，自动识别技术的创新与未来”为主题作分享，共吸引合作区部分企业负责人及集成电路行业专家等代表约50人齐聚现场参加，线上收看约1000人次。

自动识别技术是一种高度自动化的信息或数据采集技术，对字符、影像、条码和信号等记录数据的载体进行自动识别，并自动获取被识别物品的相关信息，再交给后台计算机系统进行处理。刘沛儿介绍：近年来，合作区积极谋划布局集成电路、人工智能、大数据等特色产业，不断打造国际化一流营商环境，科技产业集聚态势日显，目前在合作区注册的科技型企业已超1万家。（何叶舟）